CONJUNTO: Un conjunto es una coleccién de objetos. Los objetos que pertenecen al conjunto se
llaman elementos del conjunto.

EJEMPLOS

El conjunto de los numeros 5, 7, 15, 22

El conjunto de los dias de la semana

El conjunto de los nUmeros impares menores que 9

El conjunto de los estudiantes de la Universidad de Carabobo que estudian Medicina

El conjunto de los estudiantes de la Universidad Central que estudian Ingenieria o Arquitectura

El conjunto de los estudiantes de la Univ. Simo6n Bolivar que cursan Matematica, Fisica y Quimica

CONJUNTO DEFINIDO POR _EXTENSION: Un conjunto esta definido por extensién cuando se
nombran cada uno de sus elementos. Por ejemplo, el conjunto A formado por los nameros
5,7,15, 22. Es decir A={5, 7, 15, 22}

CONJUNTO DEFINIDO POR COMPRENSION: Un conjunto esta definido por comprension cuando
se da mediante una propiedad general de todos los elementos. Por ejemplo, el conjunto B de los
nameros naturales menores que 8. Es decir: B = { x/x es un nimero natural y x es menor que 8}.

El conjunto B también se puede escribir asi: B = {x e N/x < 9}

SUBCONJUNTO DE UN CONJUNTO: Un conjunto A es subconjunto de un conjunto B si todos los
elementos de A pertenecen también a B. Por ejemplo, si A={2,4,6,8} vy B={1,2,3,4,5,6,7, 8},
podemos decir que A es subconjunto de B ya que todos los elementos del conjunto A pertenecen

también a B. Esto se denota de la siguiente manera: A — B

En los conjuntos numéricos que se han estudiado en bachillerato, los numeros naturales (N), los
nameros enteros (Z), los nimeros racionales (Q), los niumeros irracionales (I), los nimeros reales (R)
y los nimeros complejos (C), podemos establecer la siguiente relacion: Nc Zc QcR cC; IcR

CONJUNTO VACIO:

Se llama conjunto vacio al conjunto que no contiene ningun elemento, y se escribe (J 0 también {}
Pero nunca {J}

1) Si A={xeN/x>5Ax<9} entonces, otra  3) Dados los siguientes conjuntos: A={1,2,3,4}

forma de definir al conjunto A es:
A) A={5,6,7,8,9}

B) A={6,7,8,9}
C) A={5,6,7,8}
D) A={6,7,8}
E) A={5,9}

2) SiM={-3,-2,-1,0, 1, 2} entonces, otra
forma de definir al conjunto M es:
A) M={xeN/-4<x<3}

B) M={xeZ/x>-4Ax<3}
C) M={xeR/-3<x<3}
D) M={xeZ/-3<x<2}
E) M={xeZ/x<3}

B={xeZ/x/<5}yC={xeZ/-1<x<T7}.
De las siguientes afirmaciones, solo son
verdaderas: 1) AcB, 1) BcC, lll) AcC
A) Solo |

B) Sololly I

C) Solo 1l

D) Solo Iy Il

E) LIyl

4) Dados los siguientes conjuntos: A={3,5,7 };
B={1,3,4,57}y C={xeN/2x-1=4}.
¢, Cuales de las siguientes afirmaciones son

ciertas?: I) AcB, 1) CcA, 1) CcB
A) Solo |

B) Solo I

C) Sololyll

D) Solo Iy I

E) I, Iyl




OPERACIONES CON CONJUNTOS

UNION DE _CONJUNTOS: La unién de los conjuntos A y B es el conjunto formado por los
elementos que pertenecena Ao aB

Notacién: Au B

Graficamente:  p B

EJEMPLO 1: EJEMPLO 2:

Si A={a, b,c,d} y B={c,d e f g} SiM={1,2,3,45} y N={7,9}, entonces
entonces AuB={a,b,cd e fg} MUN={123,457,9}

Graficamente: Graficamente:
A B M ]

INTERSECCION DE CONJUNTOS: La interseccion de dos conjuntos A y B es el conjunto formado
por los elementos comunes a A y B, es decir, los elementos que estan tanto en A como en B.

Notacién: AN B A B
Gréaficamente:

A B
EJEMPLO 3: EJEMPLO 4:
Si A={1,3,5,7,9, 11} yB={5,11,13,2}, Si M={a,b,c,d} y N={x,vy,z}, entonces
entonces AnB={5,11} M N={1} (No hayelementos comunes)
Gréaficamente: Graficamente:

A o : " "

CONJUNTOS DISJUNTOS: Dos conjuntos son disjuntos si no tienen elementos en comun, es decir,
su interseccion es vacia.
Ay B son disjuntos si AnB =0

DIFERENCIA DE CONJUNTOS: La diferencia de dos conjuntos A y B es el conjunto formado por
los elementos de A que no pertenecen a B.
Notacién: A—-B

A-B
Graficamente: A B
EJEMPLO 5: EJEMPLO 6:
Si A={m,n,o,p,q} y B={o,p,q, 1,8}, SiM={2,3} y N={4,5} entonces
entonces A—-B={m,n} M-N={2,3}=M

Graficamente: 9 Gréaficamente: M N
A B




COMPLEMENTO DE UN CONJUNTO: Dado un conjunto universal Uy un conjunto A, con A c U, se
llama complemento de A al conjunto formado por los elementos de U que no pertenecen a A.

Notacion: A°.

Gréaficamente: U

AT

EJEMPLO 7:
SiU={1,23,4,56,7,89}yA={2 4,68},

entonces A°={1,3,57,9}

Graficamente:

AC 5 v
""‘--.._____-_1 7
3 (A 2 4

6 8
9

PRODUCTO CARTESIANO DE DOS CONJUNTOS: Dados dos conjuntos A y B, El producto

cartesiano de Ay B es el conjunto A x B cuyos elementos son los pares ordenados (a, b), donde a

es un elemento de Ay b un elemento de B:
AxB ={(a,b)/acAybeB}

EJEMPLO 8:

Si A={2,4,6}y B={1,3} entonces AxB={(2,1),(2, 3), 4, 1),(4, 3),(6, 1),(6, 3) }

5) Si A={6,7,8,9}, B={5,8,9,10} y
C={6,8, 10, 12}, entonces:

A) AnB=1{5,6,7,8,9,10}

B) BuC={8,10}

C) AnC=1{8,9}

D) AuB=1{5,6,8,9,10}

E) BNC={8,10}

6)Si A={6,7,8 9}, B={5,8,9,10} y

C ={86, 8, 10, 12 }, entonces (ANB)UC es
igual a:

A) {8}

B) {6, 8,10}
C) {6,8.9,10, 12}

D) {5,6.,7,8,9, 10,12}
E) @

7) Si A={6,7,8,9}, B={5,8,9,10} y
C={6,8, 10, 12}, entonces (AUB)N(AUC)

es igual a:

A) {6,7,8,9,10}

B) {5,6,7,8,9, 10,12}
C) {5,12}

D) {5,6,7,8,9}

E) &

8 A={1357,9}y B={7,9, 11, 13},
entonces A—B y B — A son respectivamente:
A {7,9} vy {1,3,511,13}

B) {1,3,5} y {11,13}

C) {11,133}y {1,3,5}

D) {1,3,5,11,13} y {7,9}
E) Y vy {13,579 11,13}
Con los conjuntos M={2,4,6}, N={6,7,8}
y U={xeN/1<x <10} (Conjunto universal),
resuelva los items 9, 10, 11y 12.

9) M—-N esigual a:
A) {2,4}

B) {7,8}

C) {2,4,7,8}

D) {6}




11) U-(MUN) 12) (MAN)°

A) {1,3,59} A) {1,3,59}

B) {1,3,59,10} B) {1,3,5,9,10}

C) {1,3,589} C) {1,3,5,8,9}

D) {1,2,3,4,5,7,8,9} D) {1,2,3,4,5,7,8,9}
E) {1,234,57,8,9,10} E) {1,2,3,4,57,8,9,10}

OPERACIONES CON CONJUNTOS NUMERICOS, SUBCONJUNTOS DE LOS NUMEROS REALES:

Si necesitamos realizar operaciones entre conjuntos numeéricos que son subconjuntos de los nimeros
reales, debemos tener en cuenta lo siguiente sobre intervalos numéricos:

a) (a, b) representa el conjunto de niumeros reales comprendidos entre a 'y b. Es decir:

(a,b)={xeR/a<x<b}. Graficamente: = G /}?; >
a

Los extremos a y b no forman parte del intervalo. En este caso hablamos de intervalos abiertos

b) [ a, b ] representa el conjunto de los nimeros reales comprendidos entre a 'y b, incluidos a 'y b.
Esdecir: [a,b]= {xeR/a<x<b}.Graficamente: b d >

L7

En este caso diremos que son intervalos cerrados. - a b o

_ ” : - 6 .
c¢) (a,b]={x eR/a<x<b}. Graficamente: = ¢ §| >
d) [a,b)={x eR/a<x<b}. Graficamente: _x ;ﬁ* ’E >

_ i : « %
e) [a,©)={x eR/x>a}. Graficamente: ¥ I-g *)
f) (a,o)={x eR/x >a}. Graficamente: ¥ "g ’%IJJ
g) (-oo,b]={x eR/x <b}. Graficamente: L/j@ 1:/;] Y

P 4 .

h) (-o,b)={x e R/x < b}.Graficamente. 950 % -

13) Si M={x/xeR,x>5} y P={x/xeR,x<9}, entonces MNP y MUP son

respectivamente:
A) [59)y O
B) Ry (5,9]
C) JyR

D) (59]Yy R
E) [5,9) YR

14) Si A=[-3,1]; B=(-1,3); C=[3,5) y D=[5, ), entonces (A UB)~(CuD) es igual
a:

A) I

B) {3}

C) R

D) [-3, )

E) {-3,3}




PROBLEMAS DE CONTEOQO:
RESOLUCION DE PROBLEMAS APLICANDO LA NOCION DE CONJUNTO Y SUS OPERACIONES

EJERCICIO 01: En un Salon de clase hay cierto niumero de alumnos. Se sabe que cada uno de los
alumnos presentes en el salén estudia, al menos, una de las tres asignaturas siguientes: Matematica,
Fisica, Quimica. El Orientador del Centro de Estudios pide a los Estudiantes que levanten la mano
los que estudian:

a) Matemadtica, y lo hacen 48. Se pregunta:

b) Fisica, y lo hacen 45. 1) ¢Cuantos alumnos hay en el salon de clase?

¢) Quimica, y lo hacen 49. 2) ¢Cuéantos estudian Matematica y Fisica, pero no
d) Matematicay Fisica, y lo hacen 28. Quimica?

e) Matemética y Quimica, y lo hacen 26. 3) ¢ Cuantos estudian nada mas que Quimica?

f) Fisica y Quimica, y lo hacen 28.

g) Las tres asignaturas, y lo hacen 18.

u

EJERCICIO 02: En una seccion de 45 alumnos, 24 juegan futbol, de los cuales 12 solo juegan futbol,
25 juegan basket, 10 solo basket, 19 juegan voleibol y 5 solo voleibol. Ademas 5 juegan futbol,
basket y voleibol, y 9 juegan futbol y basket. Si todos practican por lo menos un deporte:

1) ¢Cuantos juegan basket y voleibol?

2) ¢Cuantos juegan futbol y no basket?

3) ¢ Cuantos juegan voleibol y no basket?

EJERCICIO 03: De un grupo de 65 Estudiantes, 30 prefieren Medicina, 40 prefieren Ingenieria y 5
prefieren otras carreras.
¢, Cuantos prefieren Ingenieria y medicina?

EJERCICIO 04: 128 alumnos de un centro de estudios estan habilitados para presentar una prueba
de matematica. La prueba consta de tres ejercicios ( A, B y C) de los cuales, para aprobar, deben
realizar bien al menos dos.

Terminada la prueba, ella reporta los siguientes datos estadisticos:

a) 18 alumnos resuelven Ay solo A.

b) 10 alumnos resuelven Cy A.

c) 28 realizan Ay B.

d) Los que resolvieron By C fueron 14.

e) 20 resuelven By A y no C.

f) 26 resuelven C pero no A.

g) Los que resuelven B son 48.

Se pregunta:

1) ¢Cuéantos alumnos resuelven By C pero no A?

2) ¢Cuantos alumnos aprueban el examen?

3) ¢ Cuantos alumnos no se presentaron o no hicieron, al menos, un problema?




15) De un grupo de estudiantes de medicina se sabe que:
i) 27 cursan Morfofisiologia i) 20 cursan Trabajo Comunitario
iii) 12 cursan ambas asignaturas iv) 3 no cursan Morfofisiologia y tampoco Trabajo Comunitario

Por lo tanto la cantidad de estudiantes que integran el grupo es:
A) 30 B) 35 C) 38 D) 62

16) Se aplica una encuesta a un grupo de personas para conocer sus preferencias por el uso de
algun tipo de servidor de telefonia celular (T, M, D), obteniéndose la siguiente informacion:

i) Todos usan celular i) Algunos sélo usan el servidor T

iii) Algunos usan el servidor Ty el D iv) Los que usan el servidor M, también usan D.

Por lo tanto, el diagrama que corresponde a la informacién obtenida es:

ﬁ'-.}T Y E} C} D}
& B D

17) Si en la figura, la regién A representa el conjunto de personas que juegan béisbol, B representa el
conjunto de personas que juegan fatbol y la C representa el conjunto de personas que juegan
voleibol, entonces la regibn sombreada representa el conjunto de personas que:
B
A) Juegan los tres deportes.
B) Juegan los tres deportes juntos con los que juegan futbol solamente.
C) Juegan futbol solamente.
D) Juegan los tres deportes juntos con los que juegan voleibol solamente. c

18) Dados los conjuntos F y C que representan a las frutas y a los citricos
respectivamente, se puede afirmar que en la zona sombreada esta las:

A) Frutas citricas

B) Frutas no citricas

C) Citricas pero no frutas

D) Ni frutas ni citricas

F

19) De la observacién del diagrama adjunto, se puede concluir que:
A) No hay docentes Estudiantes

B) Ningun Estudiante es Administrativo

C) Todo personal Administrativo es Docente
D) Todos los docentes son Administrativos

Personal

Administativo w

20) Los socios de los clubes Ay B constituyen un total de 140. ¢ Cudl es el nUmero de los socios de
A, si en B existen 60 y hay 40 que pertenecen a los dos clubes?
A) 60 B) 80 C) 100 D) 120

21) Si en las figuras la regién A representa el conjunto de personas que estudian Inglés, la regién B
el conjunto de personas que estudian Francés y la regién C el conjunto de personas que estudian
Aleman, entonces el conjunto de personas que estudian Inglés solamente, esta representado por la
figura:

@ @ @ D




